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Institutions of cultic tuition in Dobrudja short history

ABSTRACT: The spiritual needs of the people from 
Dobrudja after its return at the mother country consti‑
tuted a permanent need for authority and communi‑
ties. They implied two aspects: to facilitate the set up at 
the highest level possible of a school for musulim ser‑
vents of this cult – a level they counld not reach even 
during the Otoman ruling – and the immediate set up 
of an Christian Orthodox Seminar in order to cover the 
needs, much more after the Unification with Romania. 
The history of the Orthodox Seminar from Constanta 
is so „thick” that it almost does not exist. We tried to 
remember, as it is possible, the activity of this institution 
of cultic tuition between 1923–1931, but, almost without 
wanting this, we anchored in the important problem of 
the Seminar building construction. Unfortunately, and 
because of the crisis, too, but also because of the lack of 
interest from the central authorities, the tuition institu‑
tion was dissolved in 1931. The Muslin Seminar from 
Babadag – moved back to Medgidia – is set up step by 
step with the help offered by the Romanian state, in a 
special unit, with important professors among which 
one could find Romanian professors, too. It will survive 
until 1967.
We consider that these few pages complete in an honest 
way the history of tuition and Orthodox and Muslim 
church from Dobrudjea. 
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REZUMAT: Necesităţile spirituale ale locuitorilor din 
Dobrogea după revenirea la Ţară au constituit o per‑
manenţă imperativă pentru autoritate şi comunităţi. 
Acestea implicau două aspecte: facilitarea realizării la cel 
mai înalt nivel al unei şcoli de slujitori ai cultului musul‑
man – nivel pe care aceştia nu l‑au avut nici în timpul stă‑
pânirii otomane‑ şi realizarea impetuoasă a unui seminar 
creştin ortodox, care să acopere cerinţele, multiplicate 
după revenirea Cadrilaterului la România.
Istoriografia legată de Seminarul ortodox de la Constanţa 
este atât de „subţire” încât aproape nici nu există. Noi 
am încercat să amintim, pe cât posibil, activitatea aces‑
tei instituţii de învăţământ cultic între 1923–1931, dar, 
aproape fără voinţa noastră, ne‑am ancorat în marea pro‑
blemă a construirii clădirii Seminarului. Din nefericire, 
şi datorită crizei, dar şi autorităţilor centrale care nu s‑au 
dovedit a fi interesate, instituţia de învăţământ este des‑
fiinţată în 1931.
Seminarul Musulman de la Babadag‑ mutat apoi la 
Medgidia‑ se constituie treptat, graţie şi ajutorului oferit 
de statul român, într‑o unitate specială, de elită, cu un 
corp profesoral din care făceau parte şi profesori români. 
Acesta va supravieţui până în 1967.
Socotim că aceste câteva pagini completează, în mod 
onest, istoria învăţământului şi bisericii ortodoxe şi 
musulmane din Dobrogea.

CUVINTE-CHEIE: Dobrogea, învăţământ, seminar, 
ortodox, musulman 

Dezvoltarea învăţământului în Dobrogea, după 1878, se înscrie în următoarele coordonate: conti‑
nuarea unui proces de învăţământ românesc‑ oarecum dezvoltat în timpul stăpânirii otomane1‑, care să 

 * Muzeul de Istorie Națională şi Arheologie Constanța
1. Gheorghe Dumitraşcu, Din istoria învăţământului românesc în Dobrogea până la 1878, în „Colegiul Pedagogic «Constantin 

Brătescu». Valori ale civilizaţiei româneşti în Dobrogea”, Constanţa, 1993, p. 27–40.
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răspundă necesităţii de instrucţie, de culturalizare, de formare a cadrelor. Noua provincie revenită la Ţară 
trebuia să fie racordată, din toate punctele de vedere, la realităţile româneşti. Pentru aceasta era nevoie, în 
primul rând, de legislaţie. Ca urmare, în ceea ce priveşte învăţământul, prin Legea de organizare a Dobrogei 
(9 martie 1880)2, s‑a prevăzut: învăţământul liber, înfiinţarea de şcoli în toate comunele, obligativitatea 
studierii limbii române şi în şcolile naţionalităţilor conlocuitoare, învăţământ gratuit în şcolile statului şi 
înfiinţarea, la Babadag, a unui seminar musulman pentru pregătirea cadrelor de cult. Aceste hotărâri se 
adăugau Proclamaţiei către dobrogeni a lui Carol I din octombrie 1878 şi Regulamentelor din 1878. De altfel, 
regele Carol I a lansat deviza: „Şcoala este însuşi viitorul ţării”3.

Revenirea Dobrogei la Ţară şi, apoi, reîntregirea ei cu Cadrilaterul–1913‑ au accentuat şi mai mult 
lipsa de cadre bisericeşti pentru această regiune, în mare parte creştină şi ortodoxă. Şi sub stăpânire oto‑
mană, problema cadrelor‑ preoţi, diaconi etc.‑ reprezenta o problemă pentru români, care, în linii mari, au 
rezolvat‑o prin aducerea de preoţi mai ales din Transilvania şi Moldova. Se afirmă că unii preoţi vor fi fost 
pregătiţi şi în comuna dobrogeană Dăeni.4

În Dobrogea au existat două importante instituţii de învăţământ superior cultic: Seminarul Teologic 
Ortodox „Sfinţii Constantin şi Elena” din Constanţa şi Seminarul Musulman de la Babadag‑ mutat, ulterior, 
la Medgidia‑.

I. Seminarul Teologic „Sfinţii Împăraţi Constantin şi Elena” 
Constanţa (1923–1931)

Întrucât istoriografia referitoare la activitatea Seminarului teologic de la Constanţa nu este una bogată, 
în realizarea acestei părţi a lucrării am apelat la dosare ale Arhivei Episcopiei Constanţei, la câteva numere 
ale revistei „Biserica Ortodoxă Română” şi revista Episcopiei Tomisului acelei perioade, intitulată „Tomis”.

Două sunt personalităţile care s‑au zbătut pentru ca Seminarul constănţean să‑şi desfăşoare activita‑
tea în condiţii normale, în „casa” lui. Primul dintre aceştia este episcopul Tomisului Ilarie, care, deşi a stat 
prea puţin pe scaunul bisericesc suprem al Episcopiei–1924–1925‑, a încurajat activitatea Seminarului5. 
Cel de‑al doilea este urmaşul său în scaunul episcopal, Gherontie Nicolau. I‑am descoperit, în filele dosa‑
relor, zbaterea pentru ridicarea unei clădiri a Seminarului teologic constănţean. S‑a implicat direct, fiecare 
document având amprenta sa: fie o virgulă, fie o mulţumire, fie o decizie. Nu s‑a sfiit să apeleze, insistent, la 
factorii de decizie locali, la ministerele de resort, în Parlament şi chiar la rege. Nu a reuşit însă. „Războiul” 
a fost unul de durată, în care s‑a implicat total. Şi aceasta n‑a fost singura lui preocupare. Nu degeaba, unul 
dintre contemporanii săi l‑a numit „ctitor de osteneli”6. De la începutul păstoriei sale, episcopul Gherontie a 
declarat:„Când am primit cârja episcopală din mâna marelui rege răposat Ferdinand I, am declarat că nu voiu 
da ochilor mei somn şi nici genelor mele dormitare până nu voiu vedea clădit un loacal propriu pentru seminarul 
teologic din Constanţa...”7.

2.  Constantin Cioroiu, Pionieri ai culturii româneşti în Dobrogea: Ioan Cotovu şi Vasile I. Cotovu, în „Analele Dobrogei” serie nouă, 
I, nr. 1, 1995, p. 127.

3.  Filofteia Rotaru: Rolul şcolii normale şi al corpului învăţătoresc dobrogean în sistemul instrucţiei şcolare din provincia transda-
nubiană (1878–1944), în „Colegiul Pedagogic «Constantin Brătescu»”. Valori ale civilizaţiei româneşti în Dobrogea”, f.ed., 
Constanţa, 1993, p. 43.

4.  Gheorghe Dumitraşcu, Localităţi, biserici şi mănăstiri româneşti în Dobrogea până la 1878, Ed. Fundaţiei „Andrei Şaguna”, 
Constanţa, 1996; Idem, Intelectualii români din Dobrogea înainte de 1877 – studiu statistic, în „Pontica” Muzeul de Istorie 
Naţională şi Arheologie Constanţa, 18, 1985, p.  259–276; E. Drăgoi, Precizări pe marginea unui studiu despre intelectualii 
români din Dobrogea, în „Pontica”, 20, 1987.

5.  Nechita Runcan, Două milenii de viaţă creştină neîntreruptă în Dobrogea, Ed. Ex Ponto, Constanţa, 2003, p. 268.
6.  Ibidem, p. 276.
7.  Arghir I. Vârnav, Carte omagială cu ocazia aniversării a cinci ani de păstorie. P.S.D.D. Gherontie Episcopul Constanţei- vechiul 

Tomis şi al Durostorului, Constanţa, 1931, p.161.
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Seminarul Teologic „Sfinţii Împăraţi Constantin şi Elena” a fost înfiinţat pe 1 ianuarie 1923 şi a func‑
ţionat de la 23 martie 1923, cu clasele I şi a II‑a, având 47 de elevi8.

De la început, Seminarul a fost găzduit în pavilioanele Regimentului 34 Infanterie, cu condiţia. Peste 
doar câteva luni, după ce fuseseră făcute reparaţii la pavilioanele unde era stabilit Seminarul, acesta a fost 
mutat în pavilionul Regimentului 9 Călăraşi, unde s‑a investit foarte mult pentru renovare şi amenajări 
interioare.9

Episcopul Ilarie era conştient de necesitatea constituirii unui corp de slujitori ai bisericii bine pre‑
gătiţi: „Bisericile din Dobrogea nouă sunt cu totul lipsite de preoţi şi aceasta din cauză că persoane cu studii de 
specialitate dintre localnici nu sunt: iar din restul ţării, cei cari ar îndeplini condiţiile cerute de legile actualmente 
în vigoare, din anumite consideraţiuni ezită a se duce în această parte a ţării, unde mai mult ca ori şi unde interese 
naţionale şi religioase reclamă neapărata prezenţă a unor adevăraţi propovăduitori ai credinţei şi învăţăturii creş-
tine. Până când Seminarul din Constanţa, adevărata viitoare pepinieră de slujitori ai altarului, înfiinţat abia anul 
trecut, va putea da Dobrogei noii preoţi de care are nevoie, se impune în mod imperios ca lăcaşurile sfinte să nu fie 
lipsite de purtătorii cuvântului Domnului până atunci”.10 De aceea, episcopul a susţinut Seminarul Teologic 
din Constanţa, realizând numeroase demersuri pentru buna lui funcţionare.11

În 1925, la Seminarul Teologic din Constanţa se studiau: religia, limba latină şi cea greacă, limba 
română, limba franceză, limba germană, matematica, ştiinţele naturii, istorie, liturghie, muzica bisericească, 
lucru manual, geografie, pedagogie, istoria bisericii, religie, desen, igienă, fizico‑ chimie, caligrafie, muzică 
vocală, gimnastică 12 Ca profesori, erau multe nume de elită ale învăţământului dobrogean.13. Din persona‑
lul administrativ, făceau parte: econom G. Rădulescu‑ director‑, diacon Iulian Constantinescu‑ spiritual‑, 
Iacob Ionescu‑ secretar‑, 6 pedagogi, un econom, un portar, un bucătar, 16 servitoare14.

Încă de la începutul păstoriei sale (1926) Episcopul Gherontie a înscris, între priorităţile sale, con‑
truirea unui local propriu al Seminarului, pe care‑l vedea „ca o şcoală de misionari ai românismului româ-
nesc în Cadrilater”15. În acest sens, intervine pe lângă autorităţile centrale, pe lângă cele locale, pe lângă alţi 
factori de decizie, se adresează şi prefecturilor judeţelor din eparhia pe care o păstorea. Paralel, începe o 
campanie de strângere de fonduri, în mod organizat, prin Comisii înfiinţate în acest sens, care acţionau în 
parohiile episcopiei şi în alte zone ale ţării16.

În mai 1926, directorul seminarului, preot Iulian Constantinescu, îi propune episcopului Gherontie 
unele terenuri expropiate pe care s‑ar putea construi clădirea instituţiei de învăţământ.17 

8.  Buletinul Municipal al oraşului Constanţa 1923, Constanţa, p. 36.
9.  Arhiva Episcopiei Constanţa, dos. 5/ 1927, Actele referitoare construirea Seminarului Theologic, f. 274.
10.  G. Ilinoiu, Cultele în Dobrogea, în „Dobrogea – 50 de ani de veaţă românească”, Cultura Naţională, Buc., 1928, p. 630. 
11.  Teodosie Petrescu, Adrian Rădulescu, Mitropolia Tomisului- tradiţie şi actualitate, Ed. Arhiepiscopiei Tomisului, Constanţa, 

2004, p. 119 
12.  Arhiva Episcopiei Constanţa, dos. 10 pentru plata personalului didactic şi administrativ al Seminarului Teologic din 

Constanţa, f. 1, 32.
13.  Gh. Rădulescu,‑ preot paroh la Biserica „Sf. Nicolae” Constanţa‑, Grigore Roşu‑ profesor la liceu‑, diacon Iuliu 

Constantinescu‑ diacon, apoi preot paroh la Biserica „Sfântul Nicolae”‑, M. Ionescu‑ şef la Laboratorul de Chimie‑, Gh.. 
Petrescu‑ profesor la Şcoala normală de băieţi‑, Ana Vasiliu‑ profesor la Şcoala normală de fete‑, Gheorghe Ioan‑ profe‑
sor la Şcoala Comercială‑, preot Ioan Grigorescu‑ director la Cancelaria Sfintei Episcopii‑, Constantin Lăzărescu‑ profe‑
sor la liceu‑, dr. Gh. Rădulescu‑ doctor secundar al oraşului‑, Nicolae Constantinescu‑ Pană‑ profesor la liceu‑, Gheorghe 
Diaconu, Constantin Dima‑ maestru la Şcoala normală‑, Aurelia Constantinescu, Alexandru Nicolescu‑ maestru Şcoala 
normală‑, G. Toma‑ profesor la liceu‑, preot Constantin Popescu‑ revizor eclesiastic‑, Petru N. Şarpe‑ diacon la Biserica „Sf. 
Nicolae” Constanţa‑M. Rădulescu‑ profesoară Şcoala secundară‑, O. Mironescu‑ inspector şcolar‑, N. Negulescu‑ profesor 
de liceu recunoscut pe plan modial‑, comandor St. Raicu‑ maior de marină‑, Romulus Popescu‑ profesor la Şcoala normală 
de băieţi‑, M. Petroni‑ profesoară la Şcoala normală de fete‑, Ioan V. Petrescu. cf. Loc. cit., f. 1, 32, 34, 55.

14.  Loc. cit., f. 2, 31, 40.
15.  Arghir I. Vârnav, op. cit., p. XII.
16.  Arhiva Episcopiei Constanţa, dos. 5/ 1927, Actele referitoare construirea Seminarului Theologic, f. 14.
17.  Loc. cit., dos. XII/I, 1923–1926, f. f.
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Episcopul Gherontie şi directorul Seminarului, explicau, pe 7 august 1926, primarului oraşului, situ‑
aţia dificilă în care se află această instituţie de învăţământ şi necesitatea imperioasă de preoţi în Dobrogea. 
Încerca, astfel, să obţină o intervenţie a primarului pentru amânarea evacuării din locaţia unde‑şi desfă‑
şura activitatea, deoarece contractul expira pe 15 iulie 1927. Aceasta ar fi dus la desfiinţarea Seminarului. 
Propune însă construirea unui local propriu, pentru realizarea căruia are nevoie de sprijinul autorităţilor 
locale şi naţionale. Pentru aceasta era necesar un teren de 3–5 ha pentru a clădi localul şi a face o mică fermă 
de zarzavaturi, la care „viitorilor preoţi şi îndrumători ai populaţiei rurale unde vor trăi, spre o mai frumoasă 
gospodărie.” Episcopul se gândea „ca acest teren să fie în partea de Sud- Vest, între tunel, Soc. „Astra” şi şoseaua 
Mangaliei, din terenul expropriat de la D-l R. Van Sickle” . Răpunsul Primăriei vine destul de repede: locul 
cerut pentru seminar nu se poate da, fiind încă în litigiu18.

De asemenea, episcopul Gherontie se adresează şi ministrului Domeniilor, solicitându‑i „cel puţin 
15 ha” în comuna Brătianu, rămânând ca Episcopia să se îngrijească de banii necesari construirii localului. 
Peste câteva luni, când începuse deja adunarea de fonduri pentru ridicarea clădirii, episcopul se adresează, 
din nou, ministrului Domeniilor, cerând „măcar 5 ha pentru studiul apiculturei”, teren găsit propriu pentru 
acest scop19. 

Ministerul Cultelor, Ministerul Sănătăţii şi Ocrotirilor Sociale, Prefectura Constanţa autorizează 
Episcopia să strângă fonduri în vederea construirii localului Seminarului Teologic prin eliberarea a 1000 
liste de subscripţii, „cari vor circula în Eparhia Constanţa pe timp de 1 an, până la 1 decembrie 1927” 20. 

Episcopul Gherontie face apel la preoţii şi enoriaşii eparhiei în vederea „adunării de ofrande în scopul 
clădirii unui local de seminar”. Preoţii, învăţătorii şi primarii erau rugaţi să înfiinţeze comitete şi sunt sfătuiţi 
să se adreseze, mergând din casă în casă, mai întâi proprietarilor, apoi tuturor gospodarilor din sat, „de la cel 
mai înstărit, până la văduva care a semănat ceva în vara asta şi să primească de la toţi orice: grâu, orz, porumb, 
fasole, cartofi etc., să le depoziteze undeva... şi, apoi, prin băncile populare şi cooperative să le desfacă, iar sumele să 
le depună în bănci, ca fond pentru clădirea localului de seminar de la Constanţa”. De asemenea, se puteau primi 
şi bani, şi lucruri făcute de mână care s‑ar putea vinde.21 

Ofertele nu au întârziat să vină: Dumitru Ţimiraş, proprietar din Constanţa, propunea un teren de 
10000 m2, pe bulevardul Regina Maria, în schimbul a 400 lei/m2, fiind dispus să primească plata în rate. 
Răspunsul este scris de mâna episcopului: seminarul nu are niciun fond şi se spera să se obţină, în mod 
gratuit, un teren de 3–4 ha22. 

Episcopul se adresează, la începutul anului 1927, Ministerului Cultelor, specificând că a obţinut 10 
ha de teren la locul numit „Viile noi” şi informează despre demersurile sale organizatorice pentru colectarea 
de fonduri în vederea ridicării localului de seminar. Acesta specifică faptul că s‑a gândit şi la organizarea de 
serbări în acelaşi scop. Dar, „greul cade- cel puţin deocamdată- tot asupra factorilor cu bani şi cu răspundere, 
tot guvernul ne poate salva. La vreme, am cerut prin Eforie un prim fond de cinci milioane lei. Ştim că în bugetul 
anului curent nu s-a putut prevedea nimic. Avem speranţa la credite.”23. 

Există însă şi impedimente în adunarea banilor: în unele eparhii, nici comitetele nu s‑au constituit, 
iar, în cazul prefecturilor şi consiliilor locale, bugete au fost direcţionate spre necesităţile locale sau acestea 
erau deja făcute pe anul în curs24. Nici Camera de Comerţ şi Industrie Constanţa nu răspunde solicitării epi‑
scopului Gherontie25, iar Ministerul de Interne declară că „nu dispune de fonduri pentru satisfacerea cererii”26. 

18.  Loc. cit., dos. 4/ 1927, Actele referitoare construirea Seminarului Theologic, f. 1. 
19.  Loc. cit., f. 7, 19, 33.
20.  Loc. cit. f. 24, 28, 29.
21.  Loc. cit., f. 2, 3v, 27; dos. 5/ 1927–1928, Construcţia seminarul şi diverse corespondenţe referitoare, f. 1, 2, 3, 4, 6.
22.  Loc. cit., dos. 4/ 1927, Actele referitoare construirea Seminarului Theologic, f. 5.
23.  Loc. cit., f. 30, 30 v
24.  Loc. cit., f. 11, 12, 14, 15, 16, 35, 36, 39, 40, 45, 83, 97, 100, 101, 103 v.
25.  Loc. cit., 43.
26.  Loc. cit., f. 17; Loc. cit., dos. 5/ 1927, Actele referitoare construirea Seminarului Theologic, f. 5, 7.
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Sunt însă primării şi prefecturi‑ e drept, puţine‑ care au cuprins în bugetele lor sume pentru ridica‑
rea Seminarului Constănţean27, comitetele de adunare a ofrandelor se organizează28 şi acţiunea demarează. 
Sunt trimişi bani de la multe dintre parohiile din Constanţa, Ialomiţa, Caliacra29. 

În ceea ce priveşte activitatea instituţiei de învăţământ, în august 1927, la Seminarul teologic din 
Constanţa se ofereau 30 de burse, dintre care 5 fără concurs pentru şcolarii din Cadrilater şi 10 locuri 
„slove”30. În septembrie, se anunţă componenţa „Comisiei pentru primirea concurenţilor în seminarii”: părin‑
tele Iulian Constantinescu‑ director‑, Haralamb Ciocan, M. Papastopol, A. Niculescu şi dr. Gh. Rădulescu31.

În aprilie 1927, se înregistrează un scandal legat de unul dintre profesorii suplinitori ai Seminarului, 
Stelian Constantinescu, este acuzat de prefectului Ialomiţei că este „un excroc strecurat prin fraudă în învă-
ţământ, căci n-a terminat nici liceul”, că atacă normele creştinismului în orele de clasă (mai exact, prezenta 
teoria darwinistă), că nu cunoaşte materia şi că primeşte bani ca angajat şi la Serviciul Veterinar. Stelian 
Constantinescu trimite IPS Gherontie o scrisoare confidenţială în care consideră reclamaţia o calomnie 
şi aduce spre dovadă o anexă cu 10 volume de lucrări originale şi traduceri. Direcţia Generală Zootehnică 
şi Sanitar‑ Veterinară certifică faptul că Stelian Constantinescu este angajat al acestei instituţii. Ca urmare, 
Ministerul Cultelor îl suspendă din activitate32.

Episcopul Gherontie şi conducerea Seminarului continuă cruciada de obţinere de teren pentru 
clădirea Seminarului şi obţinerea de donaţii. În martie 1927, în urma stăruinţei episcopului, Ministerul 
Domeniilor oferă 81 000 m2 în vederea constuirii clădirii Seminarului. Episcopul trimitea Ministerului 
Culturii o schiţă de plan în vederea întocmirii planurilor necesare, cu intenţia ca în decursul anului să se 
înceapă construcţia33.

În aceeaşi lună, se crează şi comitetul de construire a localului Seminarului: episcopul Gherontie‑ pre‑
şedinte‑, „membrii activi: 1. director econom Iulian Constantinescu; 2. profesor Mauriciu Papastopol; 3. Profesor 
Grigore P. Roşu; 4. Teodor Nichiteanu; 5. comisar C. Nicolescu; 6. învăţătorul din cartierul I.C. Brătianu;”, 
Harlamb Ciocan şi preotul econom I. Roşculeţ. Membrii onorifici: 1. Prefetul judeţului- A. Popovici‑ n.n.‑; 
2. Primarul Muncipiului‑ I. Bentoiu‑ n.n.‑; 3. Comandantul Diviziei- general Vlădescu‑ n.n.‑; 4. Inspectorul 
General al Băncii Naţionale‑ Ilie Mecu‑n.n.‑; 5: Preşedintele Camerei de Comerţ‑ C. Sari‑ n.n.‑”, preşedintele 
Băncii Româneşti, Costică Alimănişteanu. 34 Peste 3 luni, comisia îşi încep activitatea35.

Episcopul Tomisului continuă, insistent, corespondenţă cu Ministerul de Război, care, pe 24 ianuarie 
1927, soma Seminarul să „evacueze neapărat” localul armatei, „cedat provizoriu seminarului”, până pe 1 sep‑
tembrie 192736. Peste 2 luni, comandantul Regimentului 9 Călăraşi repetă cererea, motivând că şi unitatea 
lui are nevoie de local pentru adăpostirea soldaţilor.37 Pe 28 aprilie 1927, episcopul mulţumea ministrului 
de Război pentru prelungirea termenului de funcţionare a Seminarului în pavilionul din cazarma „Regele 
Ferdinand” până pe 1 august 192838. În ciuda acestei promisiuni ferme, Seminarul primeşte o altă adresă 
din partea Ministerului, în august 1927, prin care este, din nou, somat să evacueze clădirea. În adresele 
trimise Ministerului de Război, episcopul specifică faptul că efectivul amintit nu s‑a mărit „nici cu un soldat 

27.  Loc. cit, dos. 4/ 1927, Actele referitoare construirea Seminarului Theologic, dos. 4/ 1927, f. 37, 44, 46. Episcopul mulţu‑
meşte, personal, fiecărui gest de acest fel. (f. 44 v., 46 v etc.).

28.  Loc. cit., f. 6, 8, 9, 13.
29.  Loc. cit., f. 22, 27; dos. 5/ 1927, Actele referitoare construirea Seminarului Theologic, f. 5, 7,8, 9, 10, 11, 14 v, 16, 18, 19, 20, 

21.
30.  „Biserica Ortodoxă Română”, seria II, 45, nr. 8 (557), aug. 1927, p. 487–488.
31.  Loc. cit., p. 550.
32.  Arhiva Episcopiei Constanţa, dos. 4/ 1927, Actele referitoare construirea Seminarului Theologic, f.n.
33.  Loc. cit., f. 52, 47, 48, 49, 54.
34.  Loc. cit., f. 56 v., 78, 79, 80, 88.
35.  Loc. cit., f. 94, 96.
36.  Loc. cit., f. 50. 
37.  Loc. cit., f. 65, 68.
38.  Loc. cit., f. 76, 77; dos. 5/ 1927, Actele referitoare construirea Seminarului Theologic, f. 12, 13.
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sau un cal”, iar clădirea în care comandantul regimentului considera că se poate muta Seminarul nu există. 
Această nouă cerere de evacuare este consideră „o chestie de lovit în seminarul din Constanţa”. Ca urmare, 
roagă ministrul să revină asupra hotărârii prin care se amâna evacuarea cu încă un an39.

În aprilie 1927, directorul Seminarului şi episcopul solicitau aprobarea Ministrului Cultelor ca pla‑
nul clădirii să fie făcut de arhitectul şef al Ministerului, Călinescu‑ acesta să fie predat repede, pentru ca, prin 
mai‑ iunie, să înceapă pregătirea şantierului‑40 şi să se facă măsurătoarea şi punerea definitivă în posesie a 
terenului repartizat, care era lucrat deja41. 

În urma adreselor repetate către ministrul Comunicaţiilor şi cel al Industriei şi Comerţului, episco‑
pul Gherontie obţine ca 1 500 m3 de piatră să fie furnizată gratuit de la cariera Canara42.

În mai, acelaşi an, episcopul se adresează, din nou, ministrului Domeniilor, plângându‑se că nici fon‑
durile adunate, nici ajutorul ce urma să vină din partea statului nu vor fi îndeajuns pentru urgenta salvare a 
Seminarului. De aceea, solicita ministrului să se arendeze Episcopiei cca 500 ha pământ pârloagă în judeţul 
Caliacra, pe care să facă semănături, adunând, astfel, ceva bani pentru construcţia Seminarului.43 

Într‑o cuvântare ţinută, pe 25 septembrie 1927, la Adunarea eparhială extraordinară a Episcopiei, 
episcopul Gherontie se plângea că membrii comitetelor n‑au s‑au străduit prea mult pentru adunarea dona‑
ţiilor de la credincioşi, fapt pentru care a întărit comitetele pe circumscripţii cu câte un ieromonah, care 
să se însoţească la adunarea ofrandelor. Şi încheie: „Deci, seminar cu orice preţ! În buget am trecut şi suma 
necesară clădirii localului.”44.

Se continuă adunarea de fonduri, care vin de la parohii din judeţele Ialomiţa, Durostor, Caliacra şi 
din Constanţa45. Aceasta şi în condiţiile în care, în destule dintre localităţi nu se organizaseră comitete, iar 
ofrandele erau adunate de preoţi.

Au mai contribuit la subscripţii: elevii Seminarului, Seminarul din Râmnicu Vâlcea, persoane parti‑
culare, primării ale localităţilor din Episcopie şi Comunitatea Israelită de Rit Occidental din Constanţa 46. 
Corul Episcopiei Constanţei intenţiona să organizeze un concert vocal la Ateneul din Bucureşti pentru a 
aduna bani pentru construirea Seminarului47. De asemenea, o doamnă Axente se oferea să dea un concert 
în Constanţa, în acelaşi scop48. 

Nemulţumit de modul în care decurge strângerea fondurilor, episcopul Gherontie trimite noi instruc‑
ţiuni comitetelor parohiale şi autorizează anumiţi părinţi ieromonahi să controleze activitatea comitetelor 
şi să ia măsuri ca cerealele colectate să se vândă la preţuri bune49. 

De asemenea, face apel şi la ajutorul primarilor comunelor, convoacă parlamentarii Eparhiei la o 
consfătuire ce avea drept scop implicarea acestora în activitatea de construire a seminarului şi propune ca 
membrii clerului să‑şi doneze, benevol, salariul pe o lună. Începutul a fost făcut de episcopul Tomisului, de 
membrii Cercului preoţesc „Coşăreni” şi de cântăreţii din Protoieria I‑ judeţul Ialomiţa‑50.

39.  Loc. cit.,dos. 4/ 1927, Actele referitoare construirea Seminarului Theologic, f. 104, 104 v, 105, 107, 112.
40.  Loc. cit., f. 69, 70.
41.  Loc. cit., f. 72.
42.  Loc. cit., f. 73, 74, 75, 91, 92, 93.
43.  Loc. cit., f. 81.
44.  Arghir I. Vârnav, op. cit., p. 119, 121.
45.  Arhiva Episcopiei Constanţa, dos. 4/ 1927, Actele referitoare construirea Seminarului Theologic, f. 47, 58, 59, 60, 61, 62, 

63, 63 v, 64, 64 v, 66, 67, 87, 89, 90; Loc. cit., dos. 5/ 1927, Actele referitoare construirea Seminarului Theologic, f. 31, 32–33, 
34 v, 48, 49, 50, 52, 53, 54, 55, 56, 60, 61, 62, 64, 65, 68, 69, 70, 71, 72, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 
89 v, 91, 90, 92, 94, 96, 97, 99, 100, 101, 102, 103, 105, 107, 108, 109, 110, 112, 114, 115, 118, 119, 120, 121, 124, 125, 126, 
127, 128, 129, 130, 131, 132, 133, 134, 135, 142, 143, 144, 145, 146, 147, 150, 157, 158, 159, 177, 178, 179, 193, 202, 203, 
204, 245.

46.  Arhiva Episcopiei Constanţa, dos. 5/ 1927, Actele referitoare construirea Seminarului Theologic, f. 39, 245.
47.  Loc. cit., dos. 4/ 1927, Actele referitoare construirea Seminarului Theologic, f. 82.
48.  Loc. cit., f. 86.
49.  Loc. cit., dos. 5/ 1927, Actele referitoare construirea Seminarului Theologic, f. 25, 30, 51108, 109, 110.
50.  Loc. cit., f. 36–38, 42, 57, 58, 59, 80, 165, f.n. 
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Situaţia şcolară a elevilor Seminarului la finele anului 1927/ 1928 era următoarea: din 300 de elevi câţi învă‑
ţau în cele 7 clase, 2 erau retraşi, 298 au fracventat regulat cursurile, 238 promovaţi, 51 corigenţi şi 9 repetenţi51.

În 1928, cadrele didactice ale Seminarului sunt, în general, aceleaşi52, director era directorul Iulian 
Constantinescu, secretar‑ Iacob Ionescu. Personalul administrativ mai cuprindea: 7 pedagogi, un econom, 
un portar, un bucătar, un ajutor bucătar, 17 servitoare53.

În campania sa de obţinere de fonduri pentru ridicarea clădirii Seminarului, episcopul Gherontie 
obţine prelungirea listele de subscripţie aprobate până la sfârşitul anului 1927, pentru încă un an54. 

Credincioşii din parohiile ce depindeau de Episcopia Constanţei contribuie la adunarea banilor 
necesari 55. Au donat bani: Societatea de locuinţe ieftine Bucureşti, persoane particulare din Constanţa, 
Teleorman, Bazargic, Turnu Măgurele‑ dintre personalităţi, profesorul Simion Mehedinţi‑ şi primării, pre‑
fecturi ale localităţilor din episcopie 56. 

Dar sumele adunate tot nu erau de ajuns. Conform evaluării ridicarea localului de Seminar costa cca. 
2 milioane, iar aşa cum îl concepea Episcopia era de 60 milioane lei. Episcopul redusese întreaga sa speranţă 
la ridicarea unui pavilion, pentru care erau necesare 8 milioane lei57.

Episcopul Gherontie continuă şi corespondenţa către organele centrale abilitate în a ajuta ridicarea 
localului de seminar. În urma solicitării Ministerul Cultelor îi trimit planurilor şi devizelor întocmite de 
inginerul şef Călinescu58, se adreseată ministrului Finanţelor în speranţa obţinerii unor credite59. 

Episcopul Constanţei continuă corespondenţa cu Ministerul de Război, în ideea de prelungire a ter‑
menului de evacuare sau de acceptare a instalării Seminarului în cazarma de obuziere, pentru maximum 
trei ani.60 La răspundul negativ primit, episcopul Gherontie apelează la Mitropolitul primat şi la Ministrul 
Cultelor şi Artelor 61. 

Pe 24 iulie 1928, cu 8 zile înainte de expirarea termenului de evacuare a pavilionului Regimentului 9 
Cavalerie, episcopul a dat dispoziţie ca Seminarul să se mute, momentan, în internatul din oraş. Peste câteva 
zile, Ministerul de Război i‑a pus la dispoziţie, pentru 2 ani, Cazarma Traian din Ostrov‑ la care urmau să 
se facă reparaţii‑62. Restrângerea spaţiului destinat Seminarului îl determină pe episcop să refuze înscrierea 
celor 16 elevi propuşi de Mitropolitul Basarabiei.63 Nemulţimit de locaţia Seminarului, în octombrie 1928, 
episcopul solicită Ministrului Domeniilor, să‑i dea da „în arendă, cu preţ regional, măcar 500 ha pământ ara-
bil în Caliacra, unde statul are mii de hectare disponibile”64.

51.  Loc. cit., f. 282.
52.  econom Iulian Constantinescu, econom Grigore Dumitrescu, preot C.I. Sădeanu, preot Al. Alexandrescu, econom I. St. 

Popescu, diacon Gh.V. Popescu, Mauriciu Papastopol, Alex. Şişman, Grigore Roşu, Vasile Helgiu, Gh. Andrieş, Haralambie 
Ciocan, V. Muranievici, dr. Gh. Rădulescu, Gh. Diaconu, Alex Nicolescu, Alex. Rigo Constantinescu, N. Constantinescu‑Pană, 
preot Gh. L. Popescu cf. Loc. cit., dos. 7. Retribuţia personalului Seminarului Teologic din Constanţa, f. 1, 20; dos. 5/ 1927, 
Actele referitoare construirea Seminarului Theologic, f. 341–343. 

53.  Loc. cit., dos. 7. Retribuţia personalului Seminarului Teologic din Constanţa, f. 2, 19. 
54.  Loc. cit., dos. 5/ 1927, Actele referitoare construirea Seminarului Theologic, f. 171, 206, 222, 235, 236.
55.  Loc. cit., f. 149, 155, 163, 168, 169, 176, 186, 188, 190, 196, 197, 210, 227, 228, 229, 230, 231, 232, 238, 239, 240, 263, 264, 

265, 266, 269, 270, 276, 280, 283, 285, 289, 297, 301, 305, 306, 310, 311, 312, 313, 314, 320, 321, 326. 
56.  Loc. cit., f. 175, 180, 182, 183, 219, 221, 225, 226, 244, 271–272, 315, 317, 322, 325, 328, 329, 330, 331, 332, 333, 334, 335, 

336, 337, 338, 339, 345, 347; Unele situaţii deosebite: institutorul Th. Poenaru, membru al Adunării Eparhiale Constanţa, 
a adunat de la apropiaţii săi suma de 2440 lei, cu regretul că nu a putut face mai mult. Institutorul în retragere G. Tănăsescu 
trimite 200 de lei din rata pe care se angajează să o doneze, lunar, până la sfârşitul construcţiei, aşa cum a promis în ziarul 
„Dobrogea Jună”.

57.  Loc. cit., f. 213, 216.
58.  Loc. cit., f. 156, 257.
59.  Loc. cit., f. 168.
60.  Loc. cit., f. 237.
61.  Loc. cit., f. 262, 213, 216, 273.
62.  Loc. cit., f. 28, 284, 291, 304.
63.  Loc. cit., f. 307, 308, 309.
64.  Loc. cit., f. 316.
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Chiar şi în această situaţie limită, Seminarul îşi inaugurează cursurile noului an şcolar pe 29 octom‑
brie, ocazie cu care este sfinţit şi drapelul şcolii, sărbătorire la care este invitat episcopul Gherontie, şi în 
calitate de naş al drapelului65.

Seminarul din Constanţa, în 1929, avea vacante catedrele66. Materiile erau aproximativ aceleaşi. Apar 
însă nume noi în lista profesorilor şi personalului administrativ67.

Din comisia de absolvire de la Seminarul constănţean, făceau parte: Ioan Gh. Savin‑ profesor la 
Facultatea de Teologie din Chişinău‑, părintele Iulian Constantinescu‑ directorul Seminarului‑, părintele 
Duminică Ionescu‑ profesor la Seminarul Central din Bucureşti şi, ca membri, Gh. Roşu şi V. Papastopol68.

În 1929, o altă ofertă de închiriere a unei clădiri vine din partea lui A. Bulalidi, proprietar de pompe 
funebre. Acesta cerea plata unei chirii anticipate pe 3 ani, de 180 000 lei69.

Pe 21 mai 1930, seminarul serba zilele Patronului instituţiei. Episcopul era invitat şi rugat ca un elev 
seminarist de clasa a VIII să predice la catedrală despre vieţile sfinţilor patroni70. 

Consiliul eparhial ortodox român de la Cluj solicita trimiterea condiţiilor pentru ca absolvenţii de 
şcoală primară sau de câteva clase de liceu din zonă să se poată înscrie la Seminarul constănţean71. 

În 1930, comisia examenului de absolvire la Seminarul Teologic din Constanţa era alcătuită din: dr. V.G. 
Ispir,‑ profesor la Facultatea de Teologie din Bucureşti, preşedinte al comisiei‑, părintele I. Constantinescu‑ 
directorul Seminarului‑, Gr. Roşu, M. Papastopol şi P. Popovici72. Între 5–20 iunie, se desfăşoară examenele 
Seminarului. Rezultatele sunt următoarele: din 285 elevi înscrişi, 8 sunt retraşi, 277 au frecventat regulat 
cursurile, 228 sunt promovaţi, 38 corijenţi, 9 repetenţi şi 2 amânaţi pentru examene din toamnă73.

La începutul anului, un alt scandal ce priveşte Seminarul. De data aceasta, îl are ca inculpat pe direc‑
torul instituţiei, preotul Iulian Constantinescu, împotriva căruia s‑a început o anchetă. Acuzator este însuşi 
Episcopul Gherontie. Directorul era invinovăţit, cu dovezi şi martori, că avea un caracter dur, de alimentaţia 
proastă pentru seminarişti, elevi bolnavi de boli venerice, materiile religioase sunt predate numai de laici, 
faptele de imoralitate petrecute în Seminar ale soţiei spiritualului Theodor Enache, campania alimentată 
de director în rândul părinţilor împotriva episcopului, închirierea unor spaţii în oraş, în locuri rău famate, 
probleme de gestiune. Preotul Iulian Constantinescu este dat în judecată Consiliului Eparhial al Patriarhiei 
Bisericii Ortodoxe Române, iar episcopul cere Ministrului Instrucţiunii şi Cultelor eliberarea sa din funcţia 
de director al seminarului. Ca urmare, acuzatul este suspendat din toate slujbele preoţeşti, iar Ministrul îi 
acordă concediu din funcţia de director până la judecarea procesului74. 

Episcopul Gherontie continua cruciada pentru ridicarea localului Seminarului teologic din 
Constanţa. Se primesc oboluri din judeţele parohiile şi instituţiile din eparhie 75. Directoratul ministerial nu 
alocase nici o subvenţie în bugetul judeţului Constanţa pentru terminarea localului de seminar şi nu existau 
speranţe nici pentru anul următor76.

Aduce problema în faţa Senatului77. Se adresează Directoratului Ministerial al Munteniei, de care 
aparţinea şi Eparhia Constanţei, căruia îi expune, din nou, ceea ce doreşte să realizeze, se plânge de lipsa 

65.  Loc. cit., f. 324.
66.  „Biserica Ortodoxă Română”, seria III, XLVII, nr. 5 (578), mai 1929, p. 454.
67.  Arhiva Episcopiei Constanţa, dos. 8/ 1929, Salarii‑ Seminarul Teologic jud. Constanţa, 1, 2 etc.
68.  „Biserica Ortodoxă Română”, seria III, XLVII, nr. 6 (579), iun. 1929, p. 556–557.
69.  Arhiva Episcopiei Constanţa, dos.11/ 1931–1932. Corespondenţă cu seminarul Teologic Constanţa, f. 1, 2.
70.  Loc. cit., f. 20.
71.  Biserica Ortodoxă Română”, f. 18.
72.  „Biserica Ortodoxă Română”, seria III, XLVIII, nr, 6 (591), iun. 1930, p. 509.
73.  Arhiva Episcopiei Constanţa, dos.11/ 1931–1932. Corespondenţă cu seminarul Teologic Constanţa, f.  23–25, 26–27, 

28–29.
74.  Loc. cit., f. 4, 5, 9, 10, 12, 13–14, 17, 21.
75.  Loc. cit., f. 6, 16, 19, 22.
76.  Loc. cit., f. 30, 31.
77.  Împroprietăririle în Cadrilater, în „Tomis‑ revista eparhială de Constanţa”, VII, nr. 3, mar. 1930, p. 90–92.
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mijloacelor şi oferă soluţii: statul să înscrie, anual, sume pentru seminar în bugetul comunelor, primării‑
lor, prefecturilor; Directoratul să prevadă bani pentru episcopia de Constanţa; Ministerul Învăţământului 
şi Cultelor să contracteze o societate de construcţii din ţară pentru terminarea reşedinţei şi apoi, a clă‑
dirii Seminarului. Cu alte cuvinte, implicarea statului ar completa milionul de lei strâns prin ofrante de 
Episcopie. Dezinteresul statului şi seceta a domolit şi interesul credincioşilor78.

În iulie, în urma zvonurilor privitoare la desfiinţarea Seminarului teologic de la Constanţa, episcopul 
Gherontie cerea ajutorul prim ministrului ţării, Mironescu, şi Ministrului Cultelor şi regelui79.

În revista „Tomis” a Eparhiei Constanţa din august 1930, acesta declara la deschiderea Adunării eparhi‑
ale: „Fără local, seminarul teologic, această şcoală atât de necesară şi importantă, din punct de vedere al intereselor 
noastre culturale, religioase şi naţionale, parcă văd că- poate chiar din toamenă- din motive, cari dacă în altă parte 
ar fi cumva plauzibile, la noi nu-s- îşi va închide porţile.” De asemenea, sublinia că regele cunoaşte necesităţile 
bisericii ortodoxe dobrogene, deoarece episcopul i le‑a expus în audienţa pe care acesta o avusese pe 9 iulie. 
Regele îşi exprimase dorinţa de a vizita capitalele provinciilor, ocazie cu care episcopul îi va înmâna un memo‑
riu asupra doleanţelor episcopiei sale, între ele, localul propriu al Seminarului, chiar şi în condiţiile în care se 
zvonea că guvernul se gândea la economii desfiinţarea şcolilor care nu au local propriu, categorie în care intra şi 
Seminarul constănţean. „Ei bine, o mai mare greşeală decât aceasta, n-ar fi în stare să facă nici un guvern, chiar dacă 
ar fi păgân.”. Pentru Seminar, Ministerul n‑a dat „nici o centimă” şi cu toate acestea, cu mijloace proprii, eparhia 
a întocmit planul şi devizul necesar, le‑a înmânat Ministerului şi serviciului tehnic superior, care le‑au aprobat, 
a obţinut, „prin dese stăruinţi personale”, un spaţiu pentru clădirea Semianrului, a obţinut piatra de la cariera 
Canara şi, pentru a da un impuls Ministerului, a adunat, prin Comitetele parohiale şi liste de subscripţii, cca 1 
400 000 lei. Din păcate, Adunarea eparhială s‑a mărginit la controlul gestiunilor, lăsând pe umerii episcopului 
şi Consiliului său promovarea intereselor economice şi culturale. Episcopul a stimulat guvernele şi a cerut aju‑
torul oamenilor politici locali, a convocat, de 2 ori, la Senat colegii din acest for şi deputaţii80.

Pentru a salva Seminarul, în noiembrie 1930, Adunarea generală a părinţilor elevilor, profesorilor şi 
membrilor Comitetului şcolar a decis ca, în cazul în care statul nu se implică în problema instituţiei, să se 
recurgă la mijloacele de care dispune Comitetul şcolar pentru cheltuielile materiale, iar salariile profesorilor să 
fie plătite de stat. Rezoluţia Episcopului este următoarea: procesul verbal este trimis regelui, prim‑ministrului, 
patriarhului şi Ministerului Instrucţiei publice, adăugând şi el 2 pagini despre importanţa acestei instituţii81.

Chiar şi cu sabia asupra capului, directorul seminarului şi episcopul Constanţei, continuă cruciada. 
În noiembrie 1930, fac demersuri în vederea mutării Seminarului în imobilul rămas liber prin desfiinţarea 
Şcolii normale de băieţi din oraş82.

Pe 13 noiembrie, Patriarhul îi scrie episcopului Gherontie că a făcut intervenţii stăruitoare pentru 
salvarea Seminarului, dar fără a primi vreo promisiune.83 În aceeaşi zi, este dat şi răspunsul de la Preşedenţia 
Consiliului de Miniştri, care răspunde sec: „fiind vremurile extrem de critice, trebue să consimţim cu toţi la 
sacrificiile necesare crizei noastre economice”.84

Prin decizia nr.  3337/ 1 ianuarie 1931, Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii Publice desfiin‑
ţează Seminarul Teologic din Constanţa, din lipsă de local propriu. Instituţia funcţiona încă, pe spesele 
Comitetului şcolar, până la finele anului şcolar, adică până pe 1 iulie85. 

78.  Copie de pe adresa Sfintei Episcopii către Directoratul Ministerial al Moldovei nr. 2648 din 2 Maiu 1930, în „Tomis‑ revista epar‑
hială de Constanţa”, VII, nr. 5, mai 1930, p. 182–184 

79.  Arhiva Episcopiei Constanţa, dos.11/ 1931–1932. Corespondenţă cu seminarul Teologic Constanţa, f. 33, 34
80.  Gherontie, Daţi-mi cinci lei pe an de fiecare familie şi vă promit o eparhie înfloritoae, în „Tomis‑ revista eparhială de Constanţa”, 

VII, nr. 8, aug. 1930, p. 253, 254–255
81.  Arhiva Episcopiei Constanţa, dos.11/ 1931–1932. Corespondenţă cu seminarul Teologic Constanţa, f. 35, 36
82.  Loc. cit., f. 37
83.  Loc. cit., f. 39
84.  Loc. cit., f. 38
85.  Loc. cit., f. 44.

muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Lavinia Dacia Gheorghe

— 120 —

N

Bolnav fiind, episcopului Gherontie, regretă această hotărâre, „cu lacrimi în ochi” şi „că nu poate să 
plece din nou”, dar trimite telegrame de protestare la Minister, la Patriarhie, la rege86.

Activitatea Seminarului continuă până la sfârşitul anului şcolar. Pe 21 mai, episcopul era invitat să 
patroneze serbarea patronilor Seminarului87. 

Ministrul Instrucţiunii Publice şi Cultelor îl ruga pe episcopul Gherontie sau pe arhiereul vicar să 
participe personal la examenul de absolvire de la Seminarul Teologic din Constanţa, ce începea pe 9 iunie, 
prezenţa acestuia dând un „înalt prestigiu în sine”. Comisia de examinare era formată din: directorul preot 
Iulian Constantinescu‑ preşedinte‑, D‑tru Ivănescu, I. Bocioagă, Nauriciu Papastopol şi Matei Cristescu‑ 
membri‑. Deşi, iniţial, îl deleagă să participe pe arhiereul vicar, episcopul va participa personal88 la acest 
ultim examen al Seminarului pentru care luptase în ultimii ani. Rezultatele au fost următoarele: 265 de 
elevi, dintre care 18 retraşi, 247 au frecventat regulat şcoala, 186 promovaţi, 49 de corijenţi, 10 repetenţi, 2 
amânaţi la examene din toamnă.89

Din septembrie 1931, Iulian Constantinescu cerea eliberarea cartea canonică şi alte acte‑ care‑i vor fi 
înmânate‑ pentru a se transfera ca profesor definitiv la Seminarul monahal „Cernica”.90

După desfiinţarea în fapt a Seminarului, urmează lupta pentru împărţirea „averii” aestuia. Episcopul 
se adresează Ministerului Instrucţiunii şi Cultelor să fie dată în primire „toată averea” pe care o deţinuse 
instituţia să fie trecută pe seama Eparhiei pentru a nu se risipi. Avea în vedere art. 34 din Legea de orga‑
nizare a Bisericii Ortodoxe Române. Intenţia era ca, odată terminată construirea clădirii episcopale, când 
situaţia materială o va permite, să reînfiinţeze cursul superior al Seminarului sau o academie teologică, 
chiar numai cu banii eparhiei. Episcopul spera însă, în timp, să ridice şi un local propriu al seminarului, 
având deja 8 ha teren şi un fond de peste un milion strâns prin colectă publică. Până atunci, intenţiona 
să folosească inventarul la Şcoala de Cântăreţi bisericeşti. Ministerul ii lasă „averea” Seminarului doar în 
păstrare 91. 

Elevii seminarişti de la Constanţa au fost repartizaţi, conform Ordinului 146672/1931, la Seminarul 
din Dorohoi, fapt pentru care directorul acestuia a solicitat, în mai multe rânduri, fondul bănesc al fostului 
comitet şcolar. Adresa este semnată şi de 60 de elevi92.

Episcopul Constanţei s‑a zbătut ca suprafeţele de teren obţinute pentru construirea clădirii 
Seminarului să fie declarate proprietate a Episcopiei Constanţei. Răspunsul: conform legii, terenurile rein‑
tră în patrimoniul statului, adică al Ministerului Agriculturii În schimb, Episcopiei i se va da o suprafaţă 
egală în comuna Tatlageac93. 

Seminarul fusese desfiinţat în prima zi a anului 1931, bunurile ce‑i aparţinuseră fuseseră împărţite. 
Faima sa continuă însă. Drept dovadă, în 1934, un paroh din judeţul Hunedoara solicita primirea unui elev 
la acest Seminar94.

După o cruciadă ce a durat 5 ani a episcopului şi a enoriaşilor săi, Seminarul teologic „Sfinţii 
Constantin şi Elena” Constanţa a fost desfiinţat. După 1990, la Universitatea „Ovidius” Constanţa se va 
împlini visul episcopului Gherodie, prin înfiinţarea unei secţii şi apoi a unei Facultăţi de Teologie şi prin 
Seminariile de la Tulcea şi Constanţa. 

86.  Arghir I. Vârnav, op. cit., p. XVIII; Arhiva Episcopiei Constanţa, dos.11/ 1931–1932. Corespondenţă cu seminarul Teologic 
Constanţa, f. 35, 36.

87.  Arhiva Episcopiei Constanţa, dos.11/ 1931–1932. Corespondenţă cu seminarul Teologic Constanţa, f. 46.
88.  Loc. cit., f. 48, 49, 51.
89.  Loc. cit., f. 52, 53.
90.  Loc. cit., f. 60.
91.  Loc. cit., f. 50, 51, 55, 58, 59, 63.
92.  Loc. cit., f. 65, 66, 67–68, 69.
93.  Loc. cit., f. 71–73, 74.
94.  Loc. cit., f. 76.

muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



— 121 —

Instituţii de învăţământ cultic în Dobrogea. Scurt istoric (1891–1931)
N

I. Seminarul Musulman (1891–1967; 1993–azi)

Legea de organizare a Dobrogei din 1880, lege ce proclama egalitatea cetăţenilor indiferent de naţio‑
nalitatea lor, consemna, la capitolul învăţământ, libertatea acestuia, în condiţiile în care „nu ar atinge bunele 
moravuri, ordinea publică şi sănătatea copiilor” 95.

Atitudinea guvernului român privind minoritatea musulmană este una dintre cele mai avansate ale 
Europei acelui timp. E o lecţie românească a secolului XIX pentru Europa secolului XX şi XXI. Gazetarul 
Mihai Eminescu, pleda, într‑o serie de articole, în 1878, pentru o politică de tact şi înţelepciune faţă de 
minorităţile etnice din Dobrogea. În 1880, Mihail Kogălniceanu se pronunţa pentru admiterea ca limbi de 
studiu şi a celor folosite de principalele minorităţi, considerând că cel mai important lucru pentru minori‑
tăţile Dobrogei era acela de a se uni în jurul unui ideal naţional 96. 

Diferitele comunităţi etnice şi religioase şi‑au putut, astfel, deschide şcoli‑ sub controlul Ministerului 
de resort‑, cu predare în limbile minorităţilor respective, dar cu indicaţia ca limba română să fie obiect de 
studiu obligatoriu. Astfel, autorităţile române au numit hogi care să‑i înveţe pe copii limba turcă, chiar şi în 
şcolile româneşti frecventate de copii mahomedani. În programul Şcolii normale de învăţători şi institutori 
din Constanţa figura, cu caracter obligatoriu, studiul limbilor turcă şi bulgară. De asemenea, tuturor comu‑
nităţilor confesionale li s‑a recunoscut dreptul de a deschide şi întreţine şcoli proprii97.

S‑au înfiinţat şcoli de stat româneşti în comunele curat musulmane, unde, în baza respectului pentru 
cult şi limba lor naţională, hogii predau „limba şi literatura musulmană”98.

Şcolile musulmane îşi desfăşurau activitatea pe lângă geamiile conduse de hogi, fetele nefiind accep‑
tate. Instrucţia avea un caracter religios, rezumându‑se la interpretarea Coranului, fără program, mobilier, 
arhivă, material didactic, astfel încât, copiii ieşeau din şcoală aproape analfabeţi.99. Din punct de vedere al 
programei şi sistemului de organizare, cele mai eficiente erau şcolile confesionale germane şi Seminarul 
musulman100.

Legea de organizare a Dobrogei din 9 martie 1880 prevedea, în articolul 21: „Se va înfiinţa în oraşul 
Babadag un seminar musulman cu menirea de a forma capii moscheelor şi de a preda principiile religiunii musul-
mane. Această şcoală se va întreţine de stat”101. Alegerea locaţiei nu era întâmplătoare. Între timpul stăpânirii 
otomane, aici funcţionase, din 1601, aproape neîntrerupt vreme de trei secole, un seminar musulman fon‑
dat şi întreţinut din donaţia testamentară a generalului turc Gazi Ali Paşa‑ comandantul suprem al corpului 
de armată al garnizoanei oraşului Babadag102. 

În 1891, în locul fostului seminar de la Babadag, statul român înfiinţează un nou Seminar Musulman. 
Scopul acestuia era acela de pregătire a personalului religios şi a corpului didactic al şcolilor confesio‑
nale. Erau primiţi şi copii de cetăţeni români, care, la orele de dimineaţă urmau cursuri de limbă arabă şi 
interpretarea Coranului la Seminar, sub îndrumarea clericilor musulmani, iar, după amiază, urmau şcoala 
publică locală, care, odată absolvită, le permitea copiilor să fie numiţi în clerul mahomedan. Conform regu‑
lamentului, cursurile de limba arabă şi de legislaţie musulmană urmau să fie predate de profesori numiţi 
de Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii Publice, care avea rolul de control şi supraveghere a instituţiei. Unul 

95.  Ibram Nuredin, Şcoli confesionale şi ale comunităţilor în Dobrogea până la 1878, în „Colegiul Pedagogic «Constantin 
Brătescu». Valori ale civilizaţiei româneşti în Dobrogea”, f.ed., Constanţa, 1993, p. 53.

96.  Adrian Rădulescu, Ion Bitoleanu, Istoria Dobrogei, Ed. Ex Ponto, Constanţa, 1998, p. 289.
97.  Ibidem. 
98.  Ibram Nuredin, Aspecte ale învăţământului în limbile naţionalităţilor conlocuitoare în Dobrogea până la 1918, în „Comunicări 

şi referate de bibliologie”, Biblioteca Judeţeană Constanţa, 1984, p. 358.
99.  Stoica Lascu, Mărturii de epocă privind istoria Dobrogei (1878–1947), vol. I (1878–1916), Muzeul de Istorie Naţională şi 

Arheologie Constanţa, 1999, p. 220–222.
100.  Ibram Nuredin, Aspecte ale învăţământului în limbile naţionalităţilor conlocuitoare..., p. 360.
101.  Al. Alecu, Istoricul Seminarului musulman din Medgidia, în „Analele Dobrogei”, IX, vol. 2, 1928, p. 181; Ibram Nuredin, 

Musulmanii din România, Ed. Golden, Constanţa, 2007, p. 180.
102.  Ibram Nuredin, Musulmanii din România..., p. 119.
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dintre aceştia, cu recomandarea muftiului deţinea şi conducerea instituţiei. Muftiul avea dreptul de a supra‑
veghea doar partea religioasă a programei de învăţământ. Primul director al Seminarului a fost Demirgean 
Hagi Mahmut, a cărui activitate a fost recunoscută de statul român prin acordarea decoraţiilor „Coroana 
României” şi „Serviciul credincios”103. 

Un merit deosebit pentru dezvoltarea Seminarului l‑a avut ministrul Spiru Haret. Acesta sublini‑
ază importanţa acestei instituţii de învăţământ pentru statul român şi pentru comunitatea musulmană din 
Dobrogea: „Aş dori, domnule director, ca ţinând socoteală de mijloacele bugetare foarte restrânse de care dis-
punem, seminariştii să poată căpăta o instrucţiune cât mai intensă, pentru ca astfel, servindu-ne de ei, să putem 
chema, cu un moment mai curând, populaţia musulmană la o viaţă vie; altfel, acest element autohton este sortit 
să se piardă în masa conglomeratului etnic al Dobrogei. Ţin foarte mult ca în programa şcoalei, pe lângă studi-
ile de cultură generală şi cele profesionale, să se introducă şi Şeriatul (Legislaţia religioasă). Educaţia morală şi 
adaptarea elevilor trebuinţelor noastre de stat va face- bineînţeles- obiectul celor mai vii preocupări din partea 
comisiunii”.104

La iniţiativa ministrului Instrucţiunii, Spiru Haret, se înfiinţează şi o catedră de limba română, al 
cărei prim titular a fost profesorul Alexandru Alecu105. Ca urmare, seminariştii s‑au retras de la şcoala 
română, pe care o frecventau în paralel. Titularul catedrei: Alexandru Alecu, bun cunoscător al limbii şi 
culturii turce. Pentru o perioadă, director de studii clericale a fost Ali Hagi Mustafa. Mulţi dintre profesori 
erau români106. 

În intervalul 1895–1906, cursurile Seminarului au fost absolvite de 139 elevi, dintre care, 2 au deve‑
nit profesori ai Seminarului, unul pedagog, altul, secretar ai acestei instituţii de învăţământ şi 2, preşedinţi 
ai tribunalelor din diferite mahalale dobrogene.107

Calitatea acestui Seminar crescuse atât de mult, încât, în 1899, Seminarul musulman de la 
Constantinopol solicita programa celui dobrogean, pentru a servi drept model la înfiinţarea Seminarului 
din Istanbul. Calitatea elevilor pregătiţi aici depăşise graniţele ţării. Direcţia ziarului „Akşam” considera 
programa seminarului românesc un model pentru seminariile din Turcia108.

În 1901, graţie eforturilor doctorului Ibrahim Themo109, această instituţie de învăţământ este mutată 
la Medgidia, care devenise centrul spiritual al comunităţii musulmane din Dobrogea‑ în condiţiile în care, 
datorită secetei din 1899, o parte a populaţiei Babadagului‑ mai ales musulmană‑ emigrase‑. Localul în care 
s‑a mutat Seminarul‑ având opt clase şi dormitoare‑, a fost ridicat prin donaţiile locuitorilor oraşului şi a 
fost trecut în proprietatea statului, cu denumirea de Seminarul musulman de stat, acesta preluând şi pro‑
grama şcolii normale naţionale. Director administrativ este numit, în 1902, Alexandru Alecu, iar director al 
studiilor clericale, Ali Hagi Mustafa110.

103.  „Dobrogea jună”, X, nr. 9, 16 mar. 1914, f.1; nr. 10, 23 mar. 1914, f. 2 cf. Stoica Lascu, Mărturii privind istoria Dobrogei” 
(1878–1947), vol I (1878–1916), Muzeul de Istorie Naţională şi Arheologie Constanţa, 1999, p. 635–636; Agi‑ Amet 
Gemal, Dicţionar al personalităţilor turco-tătare din România, Ed. Metafora, Constanţa, 1999, p. 170–171.

104.  Aurelia Lăpuşan, Ştefan Lăpuşan, Medgidia- Carasu, Ed. Muntenia, Constanţa, 1996, p. 134.
105.  Adrian Rădulescu, Ion Bitoleanu, op. cit.,p. 362; Mehmet Ali Ekrem, Din istoria turcilor dobrogeni, Ed. Kriterion, Buc., 1994, 

p. 147–148.
106.  Ion Faiter, 1896–1996- Liceul Mircea cel Bătrân Constanţa, Ed. Muntenia, Constanţa, 1996, p.  18; Ibram Nuredin, 

Comunitatea musulmană din Dobrogea. Repere de viaţă spirituală. Ed. Ex Ponto, Constanţa, 1998, p. 153.
107.  „Anuarul Seminarului Musulman din Medgidia pe anul şcolar 1930–1931”, Constanţa, p. 15–18
108.  Ibram Nuredin, Comunitatea musulmană din Dobrogea..., p. 154.
109.  Ibrahim Themo (1864–1945), medic, personalitate de marcă a comunităţii musulmane şi societăţii dobrogene. Membru 

de frunte al mişcării „Junilor Turci” din Imperiul Otoman, participă în Răzbiul Balcani în campania din 1912 şi în Primul 
Război Modial, senator al Partidului Poporului, a luptat pentru drepturile musulmanilor din România, pentru ridicarea 
nivelului şcolilor turceşti din Dobrogea. Este autor de dicţionare şi lucrări memorialistice.

110.  Mehmet Ali Ekrem, op. cit., p. 146; Nicolae Rusali, Biblioteci tulcene din trecut, în „Comunicări şi referate de bibliologie”, 
Biblioteca Judeţeană Constanţa, 1984, p. 69–71; Ibrahim Themo, Ittihat Ve Terakki, Medgidia, 1939; fond Themo‑ Muzeul 
de Istorie Naţională şi Arheologie Constanţa, Depozitul de Istorie medie‑modernă‑contemporană, fond Ibrahim Themo, 
inv. 6338.
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În 1904, se realizează un nou regulament de funcţionare a Seminarului, pe baze moderne, sub 
directa îndrumare a ministrului Spiru Haret. Prin acesta, durata studiilor erau fixată la 8 ani, era asigurată 
o pregătire multilaterală, la fel cu cea a liceelor şi şcolile normale din restul ţării. Noua programă preve‑
dea următoarele cursuri111. 

• de cultură generală, predate în limba română, de profesori români laici ce cunoşteau limba turcă: 
limba română, matematica, istorie universală, geografie, pedagogie, ştiinţele naturii, cele fizico‑chi‑
mice, drept administrativ şi constituţional, cultura pomilor şi zarzavaturilor, muzică vocală şi muzică 
bisericească, gimnastica, igiena şi medicina populară, dansul şi caligrafia

• de cultură religioasă, predate de profesori musulmani clerici: turca, araba, persana, Coranul inter‑
pretarea Coranului, legislaţie musulmană religioasă, istoria religiei. 

Conform Statutului, absolvenţii puteau primi nu doar funcţii administrative şi de cult necesare etniei 
lor, ci şi de învăţători plătiţi ca şi normaliştii români. 

De‑a lungul existenţei sale, Seminarul a beneficiat de cadre didactice române, turce şi tătare de o 
înaltă pregătire profesională. Îi amintim pe: Alexandru Alecu, Mehmet Niyzi, Mircea Dragomirescu, Habib 
Imli, Petre Dragoş, Vasileu, Ion Anghel, Gafar Mehmet etc.112. 

Din 1905, Seminarul are şi o secţie superioară. Peste doi ani, beneficiază de un internat pentru cei 
70 de elevi veniţi din alte colţuri ale Dobrogei. Acesta era întreţinut, ca şi seminariile ortodoxe, de Casa 
Bisericii, însă beneficia de un tratament material special. În acel an, Seminarul avea 11 cadre didactice – 6 
profesori musulmani şi 5 români‑ şi beneficia de pedagogi, secretari, personal de aprovizionare şi întreţi‑
nere, bucătari şi paznici113.

Între 1908–1911, această instituţie nu a avut director. Alexandru Alecu revine în această funcţie în 
1911 şi, cu acceptul Ministerului, echivalează programa cu cea a unei şcoli medii, la care s‑au adăugat cerin‑
ţele profesionale ale seminariştilor. Se introduce în programă şi limba franceză. În 1914, Seminarul avea 5 
profesori români şi 6 musulmani114.

În 1913, regele Carol I vizitează această instituţie de învăţământ şi decorează colectivul Seminarului 
cu Ordinul „Răsplata muncii”.115 Peste un an, un ziar din Turcia dădea acest seminar ca exemplu pentru cele 
turceşti116. 

În perioada 1904–1933, Seminarul va publica un Anuar, în 14 numere ce cuprind: istoricul institu‑
ţiei, liste cu absolvenţi etc. 117.

Pe 2 ianuarie 1912, ia fiinţă Asociaţia Absolvenţilor Seminarului Musulman din Dobrogea, care‑şi 
propunea: să lupte împotriva fanatismului şi analfabetismului populaţiei musulmane; să ridice nivelului 
moral, infiltrarea şi cimentare sentimentului patriotic al populaţiei musulmane din Dobrogea; să obţină 
salarizarea echivalentă a preoţilor absolvenţi de seminar cu a celor români. Actul constitutiv prevedea şi 
înfiinţarea de bănci, tipografii, ajutoare materiale pentru membrii, organizarea de serbări populare turceşti 
etc. La înfiinţare, asociaţia număra 92 de înscrişi118. 

111.  Ibram Nuredin, Şcoli confesionale..., p. 55.
112.  Adrian Rădulescu, Ion Bitoleanu, op. cit., p. 362; Mehmet Ali Ekrem, op. cit., p. 149–150.
113.  Al. Alecu, op. cit., p.185; Ibram Nuredin, Comunitatea musulmană din Dobrogea..., p. 154.
114.  Ibram Nuredin, Comunitatea musulmană din Dobrogea..., p. 55; Idem., Aspecte ale învăţământului în limbile naţionalităţilor 

conlocuitoare..., p. 362–363.
115.  Ibram Nuredin, Comunitatea musulmană din Dobrogea..., p. 125.
116.  Ibram Nuredin, Aspecte ale învăţământului în limbile conlocuitoare..., p. 363; Mehmet Ali Ekrem, op. cit., p. 148–149.
117.  Dumitru Constantin‑ Zamfir, Octavian Georgescu, Presa dobrogeană (1879–1980). Bibliografie comentată şi adnotată, 

Biblioteca Judeţeană Constanţa, 1986, p. 32.
118.  Semnatarii asociaţi întemeietori: preşedinte‑ Nuri Resul, vicepreşedinte‑ Rifat Midhat; casier‑ Izet Baubec; secretar‑ 

Mustafa Amet, membri‑ Suab Abduraman, Negip Hagi, Fazâl, Uacub Zecheria, Sabri Refi, Feuzi Ismail, cenzori‑ Etem 
C. Mola, Enan C. Molal Abdulachim Selim, iar supleanţi‑ Regep Ibraim, Ismail Ibraim şi Ibadula Abdula. Redactor al 
documentului şi statutului asociaţiei este avocatul Selim Abdulachim. cf. Minorităţile naţionale din România–1925–1931, 
Bucureşti, 1996, p. 349–353; Ibram Nuredin, Musulmanii din România..., p. 120–121.
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Seminarul se va reorganiza în 1922 şi, apoi, în 1929. 
În 1924, deputatul Selim Abdulachim milita pentru ca absolvenţii Seminarului Musulman din 

Medgidia să fie puşi pe picior de egalitate cu colegii lor români119. De altminteri, acesta va lupta pen‑
tru dreptul la salarizare egală a profesorilor Seminarului Musulman din Medgidia cu colegii lor români. 
Amendamentul său conform căruia absolvenţii Seminarului Musulman din Medgidia urmau să primească 
titlul după 5 ani de suplinire a fost admis în Parlament cu ocaziunea votării Legii învăţământului primar120.

Alexandru Alecu, director al Seminarului, propunea, în 1927, modificarea Regulamentului instituţiei 
în ceea ce priveşte vacanţele: cele două prea lungi vacanţe‑ de Ramazam Bayram şi Kurban Bayram‑ au fost 
suspendate şi s‑a menţinut, pentru fiecare sărbătoare religioasă, câte o vacanţă de 5 zile.

În 1928, Seminarul funcţiona pe baza unui regulament publicat în „Monitorul Oficial” nr. 111/17 
august 1904, modificat prin Decrete regale în 1925 şi 1928. Avea 8 clase cu 136 elevi şi 15 profesori.121

Pentru a întocmi regulamentul de aplicare a legii cultelor şi asupra comunităţii musulmane, au fost 
chemaţi la Ministerul Cultelor, pe 2 decembrie 1928, muftiul judeţului Tulcea, cadiul judeţului Caliacra, 
directorul Seminarului Mahomedan din Medgidia şi Selim Abdulachim,122.

Peste un an, prin Decret Regal, a fost redus numărul de profesori membri ai comisiei de absolvire a 
Seminarului123. 

La sfârşitul anului şcolar 1929–1930, Seminarul avea 137 de elevi. Directorul Alexandru Alecu a 
fost urmat la conducerea Seminarului de un alt român, profesorul de geografie şi ştiinţe ale naturii, Andrei 
Avram. Acesta, a propus ca una dintre cele 2 catedre de Coran să se transforme în a doua catedră de limba 
turcă124. 

Pentru a se racorda necesităţilor timpului, se introduce ca materii de studii limba franceză, limba ger‑
mană, chimia, astronomia, metodica, didactica, istoria pedagogiei125. În aceeaşi idee, vestimentaţia tradiţio‑
nală medievală turcă‑ turban, şalvari şi giubbe‑ a fost schimbată, în perioada 1930–1932, cu şapcă, costume 
croite în stil european, matricole etc.126. 

Cheltuielile pentru întreţinerea Seminarului erau suportate de stat. Astfel, de exemplu, în 1928, 
guvernul român a alocat instituţiei peste 3 milioane lei127.

Din 1916 până în 1931, în urma creşterii numărului de elevi, s‑au extins spaţiile de învăţământ, de 
cazare şi de utilităţi. Astfel, în 1931, Seminarul beneficia de: 2 săli de meditaţii, o sufragerie, 1 salon dor‑
mitor cu marchiză, o magazie ce putea adăposti 10 vagoane de lemne, un „bordei” pentru zarzavat etc. 
Seminarul avea 6 pavilioane ce cuprindeau: economat, infirmerie, dormitoare, bucătărie, sufragerie, grajd, 
magazie de lemne, instalaţii de băi cu duşuri calde şi reci. Iluminatul se făcea cu lămpi de benzină.. În anul 
respectiv, preşdinte al Comitetului era Ibrahim Themo128.

După reforma comunistă a învăţământului din 1948, Seminarul musulman a fost marginalizat, rămâ‑
nând cu menirea de a pregăti doar viitori hogi şi, în 1967, va fi desfiinţat.

Peste timp, în 1989, Seminarul Musulman din Istanbul solicita programa celui din Medgidia.
Chiar în primele zile după Revoluţia din 1989, în ianuarie, preşedintele Comisiei de Cultură şi Culte 

din FSN (CPUN) apela la conducerea câtorva şcoli din Medgidia să permită desfăşurarea unor lecţii de 

119.  Stoica Lascu, Primul avocat român de origine tătară- Selim Abdulachim (1886–1943)‑ „Un frate al sufletului românesc”, în 
„Tătarii în istoria românilor”, vol 2, Constanţa, 2005, p. 135–136.

120.  Ibidem., p. 150–167.
121.  G. Ilinoiu, op, cit., Buc., 1928, p. 638.
122.  „Biserica Ortodoxă Română”, seria III, anul XLVII, nr. 11 (608), mai 1929, p. 861.
123.  Ibram Nuredin, Comunitatea musulmană din Dobrogea..., p. 122–123.
124.  „Anuarul Seminarului Musulman din Medgidia pe anul şcolar 1930–1931”, Constanţa, p. 4; Ibram Nuredin, Comunitatea 

musulmană din Dobrogea..., 1998, p. 124.
125.  Mehmet Ali Ekrem, op. cit., p. 150.
126.  Ibidem, p. 151.
127.  Ibidem „ p. 150.
128.  Ibram Nuredin, Comunitatea musulmană din Dobrogea..., 1998, p. 124.
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Coran, în incita acestor instituţii de învăţământ. Aşa a funcţionat la început, ca o primă formă, ceea ce 
va deveni, în 1993, Seminarului Teologic Musulman din Medgidia, unitate care, în anul 1995, îşi va lărgi 
profilul‑ beneficiind şi de o secţie pedagogică‑ şi îşi va schimba denumirea în Liceul Teologic Musulman 
şi Pedagogic „Kemal Atatürk”. Scopul acestei instituţii de învăţământ este de a pregăti institutori de limbă 
turcă, religie şi imami129. Procesul instructiv‑ educativ se desfăşoară pe baza planurilor şi programelor şco‑
lare aprobate de Ministerul Învăţământului din România.

Studiul limbii materne se realizează cu ajutorul manualelor de limbă şi literatură turcă, tipărite de 
Editura didactică şi pedagogică, la care se adaugă o antologie de texte literare, pentru clasele gimnaziale şi 
liceale130.

În 1999, La Liceul Musulman Teologic şi Pedagogic „Kemal Atatürk” Medgidia învăţau 312 de elevi, 
dintre care 172 la liceu, iar restul la I–VIII. Toţi studiau limba turcă şi religia cu profesori din Turcia şi 
aveau manuale speciale. Liceul musulman era singurul liceu ai cărui absolvenţi susţin bacalaureatul şi la 
limba maternă. Cadrele didactice care predau limba turcă au absolvit Liceul Teologic Musulman „Kemal 
Atatürk” din Medgidia, altele Colegiul Teologic din Constanţa. O mare parte sunt absolvenţi ai Colegiului 
Pedagogic „C. Brătescu” Constanţa şi predau limba turcă în învăţământul primar. Din lipsă de cadre califi‑
cate, au mai fost angajaţi profesori pensionari, vorbitori de limbă turcă, precum şi cadre didactice necalifi‑
cate, care au susţinut în prealabil un test. Cu excepţia liceului „Kemal Atatürk” din Medgidia‑ unde predarea 
disciplinelor de specialitate se face cu sprijinul unor cadre didactice din Turcia‑, cazurile de cadre didactice 
pregătite în Turcia sunt izolate. Absolvenţii acestui liceu beneficiază de burse în Turcia după absolvire (5 
burse anuale, dintre care 4 sunt oferite de statul turc şi una de statul român131.

Printre absolvenţii şi profesorii Seminarului: poetul, publicistul şi renumitul profesor Mehmet 
Niyazi; inginerul, diplomatul în construcţii, poetul, scriitorul, autorul de dicţionare şi manuale şcolare, 
folcloristul şi imamul Ismail Ziyaeddin; doctorul, militantul naţional Ibrahim Themo; poetul şi publicistul 
Iusuf Isa Halim; Negip Hagi Fâzâl, autor de piese de teatru şi poezii, erou‑martir. De altfel, aproape toţi muf‑
tii cultului musulman de după cucerirea Independenţei de Stat a României sunt absolvenţi ai Seminarului 
Musulman. La fel ca şi generaţii întregi de învăţători şi profesori132.

* * *

Socotim că aceste pagini se vor constitui într‑o contribuţie relativ însemnată la sublinierea convieţui‑
rii şi colaborării pe toate planurile între creştinii ortodocşi şi musulmanii din Dobrogea. Un adevărat model 
interetnic, cu mult înainte ca noţiunea să se impună ca o formulă, care deja începe să se tocească.
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